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ΚΟΠΟΣ ΑΣΚΗΣΗΣ  

1) Η µελέτη γραµµικών φασµάτων µε χρήση φασµατοσκοπίου οπτικού φράγµατος 
ερίθλασης, (2) η εφαρµογή της θεωρίας του Bohr για τον υπολογισµό του µήκους κύµατος 

ν φασµατικών γραµµών στοιχείων και (3) ταυτοποίηση άγνωστου στοιχείου.   

Ο ΦΑΣΜΑΤΟΣΚΟΠΙΟ 

α κύρια µέρη του φασµατοσκοπίου είναι (α) ο κατευθυντήρας, (β) η διόπτρα, (γ) η 
εριστρεφόµενη τράπεζα στην οποία τοποθετείται (δ) το φράγµα περίθλασης. Οι γωνίες 
εριστροφής της διόπτρας µετρώνται πάνω στην κύρια κλίµακα που βρίσκεται στην 
εριστρεφόµενη τράπεζα και συνοδεύεται µε βερνιέρο για ακρίβεια στη µέτρηση, Σχ.1, 2 & 3. 

 
Σχ. 1 Σχηµατικό διάγραµµα του φασµατοσκοπίου οπτικού φράγµατος 

ατευθυντήρας.  
 ακτινοβολία που εκπέµπεται από την φωτεινή πηγή εισέρχεται στον κατευθυντήρα, Σχ. 1. 
υτός διαθέτει σχισµή ύψους 6 mm και ρυθµιζόµενου εύρους στο άκρο του κυλίνδρου, Α, από 
 µεριά της πηγής, που βρίσκεται στην εστία ενός συγκλίνοντος αχρωµατικού φακού (εστιακής 

πόστασης f= 178mm και διαµέτρου 32 mm) τοποθετηµένου στο άλλο άκρο του Α προς τη 
λευρά του φράγµατος. Έτσι η φωτεινή δέσµη που προσπίπτει στο οπτικό φράγµα προερχόµενη 
πό τον κατευθυντήρα, είναι µία λεπτή δέσµη παράλληλων ακτίνων, που εξασφαλίζει ότι όλες οι 
κτίνες προσπίπτουν στο φράγµα µε την ίδια γωνία, ώστε η παρατηρούµενη γραµµή µέσα από 
ν προσοφθάλµιο της διόπτρας, Β, να είναι ευκρινής, Σχ.1 & 3. 
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Άσκηση: # 2

Φράγµα περίθλασης.  
∆ιαθέτει ένα πολύ µεγάλο αριθµό παράλληλων αδιαφανών γραµµών χαραγµένων σε ίσες 
αποστάσεις πάνω σε γυάλινη επιφάνεια. Αν το εύρος της απόστασης των γραµµών αυτών  είναι α 
και το εύρος κάθε αδιαφανούς γραµµής είναι β, τότε η σταθερά του φράγµατος είναι α+β. 
Συνήθως η σταθερά του φράγµατος δίνεται από τους κατασκευαστές µε τον αριθµό των γραµµών 
που έχουν χαραχθεί µέσα σε 1 mm.  Εάν αναγράφεται ότι το φράγµα έχει 300 γραµµές 
χαραγµένες µέσα σε ένα mm, η σταθερά του φράγµατος θα είναι mm3001d = . Το φράγµα 
στηρίζεται µε κατάλληλο υποδοχέα πάνω σε περιστρεφόµενη τράπεζα (Π.Τ.), Σχ. 1 & 3. Το 
µήκος κύµατος λ της φασµατικής γραµµής, που περιθλάται µέσα από το φράγµα, υπολογίζεται 
από τη σχέση  

θλ sin⋅= dn   (1) 

όπου n =1,2,3... η τάξη της περίθλασης, d η σταθερά του φράγµατος και θ η µετρούµενη γωνία, 
Σχ.1 & 6β. Στην άσκηση αυτή θα παρατηρήσουµε το γραµµικό φάσµα στοιχείων σε τάξη 
περίθλασης n =1 & 2. Τα µήκη κύµατος των γραµµών εκποµπής που θα υπολογισθούν, 
αποτελούν το αποτύπωµα της ταυτότητας του αντίστοιχου στοιχείου. 
 
 

∆ιόπτρα 
∆ιαθέτει αχρωµατικό συγκλίνοντα αντικειµενικό φακό στο ένα άκρο του κυλίνδρου Β, Σχ. 1, 
προς το µέρος του φράγµατος (εστιακής απόστασης f= 178mm και διαµέτρου 32 mm), καθώς 
επίσης και ένα σύστηµα προσοφθάλµιων φακών (Ramsden) στο άλλο άκρο από την πλευρά της 
παρατήρησης. Οι ακτίνες από τη φωτεινή πηγή που περιθλώνται πάνω στο φράγµα σε 
συγκεκριµένες γωνίες Θ, συλλέγονται από τον αντικειµενικό φακό της διόπτρας και εστιάζονται 
στο προσοφθάλµιο σύστηµα µπροστά στο οποίο βρίσκεται ένα σταυρόνηµα.  

Το σταυρόνηµα έχει τη δυνατότητα να περιστρέφεται σε οριζόντιο άξονα ελεύθερα ή και 
να κλειδώνει σε συγκεκριµένη θέση. Προτείνεται να περιστραφεί έτσι ώστε το ένα νήµα του να 
γίνει κατακόρυφο και µετά να κλειδωθεί.  Η παρατήρηση της φασµατικής γραµµής γίνεται 
τοποθετώντας το κατακόρυφο νήµα πάντα στο ίδιο άκρο της σχισµής. Με αυτό τον τρόπο η 
σχισµή δεν χρειάζεται να είναι πολύ λεπτή, ώστε να εισέρχεται αρκετό φως από την πηγή για την 
παρατήρηση και των ασθενέστερων γραµµών.  Σε αυτή τη θέση η διόπτρα µετρά τη γωνία 
περίθλασης θ στην κλίµακα που βρίσκεται πάνω στην περιστρεφόµενη τράπεζα, Σχ.1 & 3. 
 
 

Βερνιέρος.   
Η κύρια γωνιοµετρική κλίµακα, Σχ. 1 & 3, µετράει γωνίες µε ακρίβεια µισής µοίρας ή 30´.  Ο 
βερνιέρος έχει 30 διαβαθµίσεις και επιτρέπει µέτρηση γωνίας µε ακρίβεια ενός πρώτου λεπτού 
της µοίρας. Στο Σχ. 2 το µηδέν του βερνιέρου βρίσκεται ανάµεσα στο 184,5° και 185°.  Κρατάµε 
την µικρότερη ένδειξη, 184,5° . Η 23η γραµµή του βερνιέρου συµπίπτει µε µία γραµµή της 
κύριας κλίµακας. Η γωνία είναι εποµένως 184° 30´= 184,5° και επί πλέον 23´, ή 184° (30´+23´),  
δηλαδή 184° 53´.  Αυτή η µέτρηση αντιστοιχεί επίσης σε 184,5° + (23/60)° = 184,5° + 0,38° = 
184,88°, Σχ. 2. 
Το σφάλµα δθ  στη µέτρηση της γωνίας θ είναι: ( )ο601ή,1δθ ′=  =  rad41091.2 −⋅ . 
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Η ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΦΑΣΜΑΤΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 

Ρύθµιση Φασµατοσκοπίου και µέτρηση φασµατικών γραµµών 
 
I. Χωρίς να βρίσκεται το οπτικό φράγµα στη 

θέση του. Ρυθµίζεται ο προσοφθάλµιος της 
διόπτρας ώστε να διακρίνεται καθαρά το 
σταυρόνηµα (µετακίνηση του κατά µήκος 
του άξονα της διόπτρας). Περιστρέφεται το 
σταυρόνηµα ως προς οριζόντιο άξονα, 
ώστε το ένα νήµα του να έλθει στην 
κατακόρυφο. Κλειδώνει το σταυρόνηµα.  

II. Κατευθύνεται η διόπτρα προς 
αποµακρυσµένο αντικείµενο (π.χ. που 
βρίσκεται εκτός του δωµατίου) και 
εστιάζεται ώστε το σταυρόνηµα και το 
αντικείµενο να εµφανίζονται συγχρόνως 
εστιασµένα στο ίδιο επίπεδο. (Εστιάστε το 
σταυρόνηµα εκ νέου αν χρειασθεί). ∆εν 
µεταβάλλονται πλέον αυτές οι ρυθµίσεις 
στη διόπτρα. 

III. Μετά τη ρύθµιση της, η διόπτρα στρέφεται ώστε να έλθει σε ευθεία µε τον κατευθυντήρα, 
Σχ. 3. Ρυθµίσατε το εύρος της σχισµής και την εστίαση του ειδώλου της, ώστε να εµφανίζεται 
στον προσοφθάλµιο της διόπτρας καθαρή και αρκετά έντονη.  

IV. Κλειδώνει η ελεύθερη περιστροφή της διόπτρας και µε τη ρύθµιση λεπτής περιστροφής 
το ένα άκρο της  σχισµής (πάντα το ίδιο στις µετρήσεις) έρχεται να συµπέσει ακριβώς µε το 
κατακόρυφο νήµα του σταυρονήµατος. Βρίσκεται η µέτρηση της γωνίας θ0 στη πάνω στη 
γωνιοµετρική κλίµακα µε τη βοήθεια του βερνιέρου, Σχ. 3. Η ένδειξη θ0 µεταφέρεται στον 
πίνακα Ι. 

V. Τοποθετείται το οπτικό φράγµα στη βάση του Σχ. 1. Ελευθερώνεται και περιστρέφεται η 
διόπτρα ώστε να παρατηρηθεί η πρώτη φασµατική γραµµή του προς µελέτη στοιχείου. 
Κλειδώνει η ελεύθερη περιστροφή της διόπτρας εκ νέου και χρησιµοποιήται ρύθµιση λεπτής 
περιστροφής έως ότου το ίδιο (πάντα) άκρο της σχισµής να συµπέσει ακριβώς µε το 
κατακόρυφο νήµα του σταυρονήµατος.  Μετριέται η γωνία θ σε περίθλαση πρώτης τάξης (n 
= 1). Η µέτρηση µεταφέρεται στον πίνακα Ι. 

 
Σχ. 2. Σχηµατικό διάγραµµα µέτρησης γωνίας µε χρήση βερνιέρου, όπου θ = 184,88° ή 184° 53´. 

 
Σχ. 3. Θέση ευθυγράµµισης της διόπτρας (∆) και του 
κατευθυντήρα (Κ). (Π.Τ.): Περιστρεφόµενη τράπεζα 
όπου τοποθετείται το οπτικό φράγµα.  
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Άσκηση: # 4

VI. Επαναλαµβάνονται τα ίδια βήµατα µέτρησης γωνιών και για τις επόµενες φασµατικές 
γραµµές πρώτης τάξης, καθώς επίσης και για τις γωνίες των γραµµών 2ης τάξης περίθλασης. 
Οι µετρήσεις µεταφέρονται στον πίνακα Ι. 

 

Η ΘΕΩΡΊΑ ΤΟΥ BOHR ΓΙΑ ΤΑ ΓΡΑΜΜΙΚΆ ΦΆΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΊΩΝ 

Σύµφωνα µε την θεωρία των Rutherford-Bohr το άτοµο έχει έναν πυρήνα µε ηλεκτρικό φορτίο 
+Ze γύρω από τον οποίο περιστρέφονται Ζ ηλεκρόνια, όπου Ζ ο ατοµικός αριθµός του στοιχείου. 
Για να εξηγήσει ο Bohr το χαρακτηριστικό γραµµικό φάσµα έκανε τις εξής δύο υποθέσεις.  
 
1. Είναι επιτρεπτές µόνο ορισµένες διακριτές τροχιές του ηλεκτρονίου γύρω από τον πυρήνα 

(δηλ. συγκεκριµένες κβαντικές καταστάσεις), ενώ η κλασική θεωρία θα επέτρεπε έναν άπειρο 
αριθµό τροχιών. Παρόλο που το ηλεκτρόνιο εκτελεί επιταχυνόµενη κίνηση γύρω από τον 
πυρήνα, καθώς βρίσκεται σε µία τέτοια τροχιά (όπου κατέχει γωνιακή επιτάχυνση), αντίθετα 
µε τη θεωρία του Maxwell δεν ακτινοβολεί ηλεκτροµαγνητική ενέργεια.  

2. Ακτινοβολία µπορεί να εκπέµπεται και να απορροφάται µόνον όταν το ηλεκτρόνιο µεταβαίνει 
από µία κβαντική κατάσταση (τροχιά) σε µία άλλη.  Αν η ενέργεια µίας κβαντικής 
κατάστασης n1 είναι Ε1 και µιάς άλλης n2 είναι Ε2 (>Ε1), κατά τη µετάβαση του ηλεκτρονίου 
από την n2 στην n1 εκπέµπεται ακτινοβολία στη µορφή ενός κβάντου φωτός ενέργειας  

12 EEh −=ν  (2) 

όπου ν η συχνότητα της εκπεµπόµενης ακτινοβολίας.  Αντίθετα, ηλεκτρόνιο που βρίσκεται 
στην κατάσταση n1 µπορεί να απορροφήσει ενέργεια νh  για να µεταβεί στη στάθµη n2.  
∆εδοµένου ότι οι ενέργειες Ε1 και Ε2 έχουν διακριτές τιµές, τότε και η απορροφούµενη ή η 
εκπεµπόµενη ακτινοβολία θα έχει συνεπώς διακριτή συχνότητα. Αυτό εξηγεί το γραµµικό 
φάσµα εκποµπής και απορρόφησης των αερίων.  

Αν θεωρήσουµε τη απλή περίπτωση όπου οι τροχιές είναι περιφέρειες κύκλου ακτίνας r, 
η δύναµη Coulomb µε την οποία έλκει ο πυρήνας το ηλεκτρόνιο θα είναι 22 reZke  µε 

( ) 22910987.841 −⋅== CNmk oe πε  και oε = 8.85 10-12 F/m, η διηλεκτρική σταθερά του κενού. 
Σύµφωνα µε το 1ο νόµο του Νεύτωνα η δύναµη αυτή ισούται µε τη µάζα του ηλεκτρονίου επί την 
επιτάχυνση του, δηλαδή  

r
mv

r
eZke

2

2

2

=  (3) 

όπου m και v αντίστοιχα η µάζα και ταχύτητα του ηλεκτρονίου. Η σχέση (3) όµως δίνει τη 
δυνατότητα τροχιάς για κάθε τιµή ακτίνας r, ανάλογα µε τη τιµή που θα έχει και η ταχύτητα v. Ο 
Bohr υπέθεσε όµως ότι η στροφορµή του ηλεκτρονίου πρέπει είναι ακέραιο πολλαπλάσιο του  

π2h=h , δηλαδή  

...3,2,1, == nnmvr h  (4) 

Το n ονοµάζεται κύριος κβαντικός αριθµός.  Όπως προκύπτει από τις σχέσεις (3) και (4), η 
ακτίνα της τροχιάς θα έχει διακριτές τιµές σύµφωνα µε την  
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h

=  (5) 
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εφόσον είναι πολλαπλάσια του ακέραιου αριθµού 2n .  Όταν το ηλεκτρόνιο του ατόµου του 
Υδρογόνου βρίσκεται στην κατώτερη δυνατή τροχιά, 1=n , (Ζ=1) η ακτίνα του είναι  

m
mke

r
e

11
2

2

1 1029.5 −⋅==
h

 (6) 

Στην πράξη το ηλεκτρόνιο του Υδρογόνου περιστρέφεται όχι γύρω από τον ίδιο τον πυρήνα του 
ατόµου αλλά γύρω από το κοινό τους κέντρο βάρους.  Η µάζα στη σχέση (5) θα έπρεπε εποµένως 
να είναι ίση µε την ανηγµένη µάζα µ του ηλεκτρονίου και του πυρήνα (Μ), όπου 

( )MmmM +=µ .  Επειδή η µάζα του πυρήνα του ατόµου του Υδρογόνου Μp = 1.67 Χ 10-27Kg, 
είναι πολύ µεγαλύτερη από αυτή του ηλεκτρονίου me = 9.10 X 10-31Kg,  η ανηγµένη µάζα µ είναι 
πρακτικά ίση µε τη µάζα του ηλεκτρονίου me. Γενικά, το ηλεκτρόνιο εκτελεί εκτός από τις 
κυκλικές επίσης και ελλειπτικές τροχιές.   

Η ολική ενέργεια, Ε, του ηλεκτρονίου όταν εκτελεί κυκλική τροχιά είναι  

24

22 mv
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κινητικδυναµικ  (7) 

Αντικαθιστώντας στην (7) την ακτίνα από τη σχέση (5) και την ταχύτητα από την (4), προκύπτει 
ότι η ενέργεια En της στάθµης µε κβαντικό αριθµό n είναι  
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 (8) 

όπου η ανηγµένη µάζα µ έχει αντικατασταθεί µε την µάζα του ηλεκτρονίου m.  Στην ίδια 
έκφραση της ενέργειας (8) καταλήγουν οι υπολογισµοί ακόµα και αν η τροχιά ήταν ελλειπτική (ή 
σε  περίπου ίδια έκφραση, αν ληφθούν υπόψη και σχετικιστικοί παράγοντες). Από τις σχέσεις (8) 
και (2) υπολογίζεται η συχνότητα της ακτινοβολίας που απορροφάται ή εκπέµπεται κατά τις 
µεταβάσεις του ηλεκτρονίου ανάµεσα στις κβαντικές καταστάσεις n2 και n1,  
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Αντίστοιχα το µήκος κύµατος της ακτινοβολίας θα δίνεται από τη σχέση  
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Το άτοµο του Υδρογόνου  
Το απλούστερο άτοµο είναι το Υδρογόνο το οποίο έχει κατά συνέπεια και το απλούστερο 

γραµµικό φάσµα.  Το φάσµα του περιλαµβάνει µια σειρά από µήκη κύµατος, στην περιοχή του 
ορατού και του εγγύς υπεριώδους, των οποίων η απόσταση και ένταση µειώνεται όσο µικραίνουν 
τα µήκη κύµατος. Παρόµοιες γραµµές έχουν και τα άλλα αλκαλικά άτοµα (τα άτοµα που 
βρίσκονται στη πρώτη στήλη του περιοδικού πίνακα: Li, Νa, K,…) αν και περισσότερες σε 
αριθµό. 

Η εµφανής κανονικότητα στις φασµατικές γραµµές αυτών των ατόµων περιγράφτηκε για 
πρώτη φορά από τον Balmer µε τον εµπειρικό µαθηµατικό τύπο  
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Άσκηση: # 6

,...5,4,3,.
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όπου G µία σταθερά. Ο τύπος αυτός µπορεί να γραφτεί επίσης και 
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όπου η R η ονοµαζόµενη σταθερά Rydberg.  Αντικαθιστώντας τις τιµές των m (µ), e, c και h 
στην (10), υπολογίζεται η σταθερά Rydberg για το Υδρογόνο (Ζ=1):  
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Αν ο αριθµός n2 = 2 στον τύπο του Balmer αντικατασταθεί διαδοχικά µε τις τιµές n2 

=1,3,4,5..., τότε από τη σχέση (12) είναι δυνατόν να υπολογισθούν και οι άλλες φασµατικές 
γραµµές του Υδρογόνου εκτός από τις Balmer. Η πρώτη σειρά των φασµατικών γραµµών του 
Υδρογόνου παρατηρήθηκε από τον Lyman στο πέραν υπεριώδες για n2=1 και n1=2,3,...,.  Οι 
άλλες φασµατικές γραµµές, στην περιοχή του υπερύθρου παρατηρήθηκαν από τους  Paschen 
(n2=3, ,...5,41 =n ), Brackett (n2=4, 2n = 5,6,...) και Pfund (n2=5, ,...7,61 =n ). Όλες αυτές οι 
σειρές φασµατικών γραµµών του Υδρογόνου περιγράφονται από την ίδια µαθηµατική έκφραση  

µε 12 nn <  και όπου για κάθε φασµατική σειρά (Balmer, Lyman, Paschen, Pfund) το 2n  

παραµένει σταθερό, Σχ. 5. Για όλο αυξανόµενες τιµές του n1 το 1/λ τείνει στην τιµή 2
2/ nR που 

καθορίζει το όριο κάθε σειράς Σχ. 5β. 

 
(α) 

 

 
(β) 

Σχ. 5. Σχηµατική αναπαράσταση των  (α) ατοµικών µεταβάσεων και (β) του φάσµατος του Υδρογόνου. Το όριο 
κάθε σειράς παρίσταται µε διακεκοµµένες γραµµές στο (β). 
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ΠΕΡΊΘΛΑΣΗ ΜΈΣΩ ΟΠΤΙΚΟΎ ΦΡΆΓΜΑΤΟΣ 

Η σταθερά του φράγµατος είναι dAB = , Σχ. 6α. Το ΒΓ παριστά µέρος της µετωπικής 
επιφάνειας ενός επιπέδου κύµατος προερχόµενου από τον κατευθυντήρα, που προσπίπτει πάνω 
στο φράγµα περίθλασης στο σηµείο Α µε γωνία πρόσπτωσης θ  ως προς την κάθετη πάνω σε 
αυτό.  Το Β∆ είναι µέρος της µετωπικής επιφάνειας του κύµατος που περιθλάται µέσα από το 

φράγµα σε διεύθυνση που σχηµατίζει γωνία ϕ  µε την κάθετο στο φράγµα.  Για να προκύπτει 
ενισχυτική συµβολή ώστε να υπάρχει περιθλώµενη δέσµη σε γωνία ϕ , θα πρέπει η συνολική 
διαφορά δρόµου (ΑΓ) + (Α∆) να είναι ίση µε ακέραιο αριθµό µηκών κύµατος, δηλαδή 

( )ϕθλ sinsin += dn   (14) 

Όταν η δέσµη πέφτει κάθετα πάνω στο φράγµα τότε 0=θ  και η σχέση (14) µετατρέπεται στην 
γνωστή σχέση (1) περίθλασης σε οπτικό φράγµα, όπου το n= 1,2,3… παριστά την τάξη της 
περίθλασης, σχ. 6β.  
 
 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
1. Σε θέση ευθυγράµµισης της διόπτρας µε τον κατευθυντήρα, µετρήστε την ένδειξη της 

γωνίας 0Θ  (σε µοίρες) στην γωνιοµετρική κλίµακα µε την βοήθεια του βερνιέρου. 
Μεταφέρατε τα δεδοµένα στον πίνακα Ι. 

2. Μετρήστε (από την µία πλευρά µόνο, Σχ. 6β) τις γωνίες θn διαδοχικά, για όλες τις 
γραµµές του φάσµατος του Υδρογόνου σε περίθλαση n=1ης και n=2ης τάξης.  
Μεταφέρατε τα δεδοµένα στον πίνακα Ι. 

3. Υπολογίσατε τις γωνίες περίθλασης 0n θθ −  για όλες τις γραµµές, όπου n =1, 2, η τάξη 
περίθλασης. Μεταφέρατε τα αποτελέσµατα στον πίνακα Ι. 

     

                                                               
                                      
                                     (α)                                                                                                   (β)                                             
Σχ. 6.  Σχηµατικό διάγραµµα περίθλασης φωτεινής δέσµης µέσα από οπτικό φράγµα σταθεράς AB = d. (α) 
γεωµετρία περίθλασης. (β) τρεις πρώτες τάξεις περίθλασης: n= 1, 2, 3 
 

2θ3 
2θ2 

2θ1 

(3) 

(2) 

(1) (1) 
(2) 

(3) 

∆έσµη από κατευθυντήρα 

Φράγµα περίθλασης 
A 

θ 

φ 

Β 

∆ 

Γ 



Φασµατοσκοπία, Γραµµικά Φάσµατα, Θεωρία Bohr 

Άσκηση: # 8

4. Υπολογίσατε τα µήκη κύµατος 1λ , 2λ , την µέση τιµή τους λ  καθώς και το αντίστοιχο 

σφάλµα λδ , για κάθε µία γραµµή του Υδρογόνου. Μεταφέρατε τα αποτελέσµατα στον 
πίνακα Ι. 

5. Αντιστοιχίσετε τους ακέραιους αριθµούς n1 των σειρών Balmer του Υδρογόνου γιά κάθε 
ένα από τα υπολογισµένα µήκη κύµατος του, ανάλογα µε το χρώµα της αντίστοιχης 
γραµµής. Συµπληρώσατε τον πίνακα ΙΙ µε τα απαραίτητα πειραµατικά δεδοµένα και τα 
αποτελέσµατα των υπολογισµών σας για το Υδρογόνο.  

Υ
δρ

ογ
όν

ο 
(Η

) 
Πίνακας Ι Ι. Προσδιορισµός σταθεράς Rydberg 

Χρώµα λ(nm) n1 1/λ (m-1) 2
1/1 n  

Ιώδες  5   

Πράσινο  4   

Ερυθρό  3   

 

6. Κάνετε τη γραφική παράσταση ( )2
111 nf=λ  και από αυτήν υπολογίσατε την σταθερά 

Rydberg, R. Συγκρίνατε την µε την θεωρητική τιµή (σελίδα 6). Αιτιολογήσατε τυχόν 
αποκλίσεις της πειραµατικής από την θεωρητική τιµή. 

7. Επαναλάβατε τα ερωτήµατα 2 - 4 για το άγνωστο στοιχείο.   

8. Με τη βοήθεια των πινάκων φασµατικών γραµµών αναγνωρίσατε την ταυτότητα του 
άγνωστου στοιχείου. 

 

 

 Πίνακας Ι.  Πειραµατικά δεδοµένα και υπολογισµοί 

Σταθερά φράγµατος περίθλασης: ( )m..........................d =  

( )o......................0 =θ  

 Περίθλαση 1ης τάξης, n=1 Περίθλαση 2ης τάξης, n=2  

 Χρώµα ( )o1θ  
01 θθ −

( )o  
1λ nm/  nm/1δλ

 
( )o2θ  02 θθ −

( )o  
nm/2λ  nm/2δλ

 
λ   

nm/λδ  

(Η) 
Ιώδες          

Πράσινο          
Ερυθρό          

 

Ά
γν

ω
στ

ο 
στ

οι
χε

ίο
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